

淋巴瘤患者应用 Teach Back 翻转式健康教育模式对疾病知识掌握程度、焦虑抑郁状态及治疗配合度的干预效果研究

许 玲

昆明医科大学第三附属医院·云南省肿瘤医院·北京大学肿瘤医院云南医院血液科 云南昆明 650118

【摘要】目的 分析淋巴瘤患者应用 Teach Back 翻转式健康教育模式效果。**方法** 2024-2 ~ 2025-1 淋巴瘤患者 50 例，比对组 25 例常规护理；分析组 25 例 Teach Back 翻转式健康教育模式；比较不同方案护理效果差异。**结果** 分析组在疾病知识掌握程度、疾病知识掌握程度高于比对组，在焦虑、抑郁评分低于比对组， $P < 0.05$ 。**结论** 淋巴瘤患者应用 Teach Back 翻转式健康教育模式效果显著，可改善其心理状态，保障治疗配合度，更可提高疾病知识掌握程度。

【关键词】 Teach Back 翻转式健康教育模式；淋巴瘤；治疗配合度；疾病知识掌握程度；焦虑抑郁状态

【中图分类号】 R733.4

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2025)05-118-02

病毒感染、免疫缺陷、长期接触化学物质、自身免疫性疾病均为淋巴瘤常见病因，化疗、靶向治疗、免疫治疗等为临床常用方案，选择正确的方案可尽早对疾病进行治疗，但因患者对疾病认知度低，治疗配合性差，心理还易出现烦躁、焦虑负性情绪，为保障患者预后，予以其护理服务非常有必要，其中 Teach Back 翻转式健康教育模式最为适宜^[1-2]。Teach Back 翻转式健康教育模式是一种以患者为中心的健康教育方法，可进行个体化、循环性的教育修正，对淋巴瘤患者应用可进一步保障其生理与心理健康水平。因此，本文就分析 Teach Back 翻转式健康教育模式对淋巴瘤患者应用价值与意义，具体如下。

1 基础资料与护理方法

1.1 基础资料

2024-2 ~ 2025-1 淋巴瘤患者 50 例，因具体实施的护理模式不同将其划分为 2 个小组，比对组 25 例，44~84 岁，平均年龄 (64.34±1.96) 岁，男 13 例，女 12 例；分析组 25 例，44~85 岁，平均年龄 (64.50±2.00) 岁，男 14 例，女 11 例；各组基线数据较比，无差异性 $P > 0.05$ 。

1.2 护理方法

比对组：实施常规护理：加强巡视，依据患者病情及临床需求、医嘱安排落实相对应护理服务。

分析组：落实 Teach Back 翻转式健康教育模式：（1）入院初期护理：评估患者文化程度、语言理解能力、以往对疾病的认知、信息接受方式等。同时根据评估结果，制定适配于患者理解能力的分阶段健康教育方案。择机引入 Teach Back 的形式，提示患者教育过程中需“反述重点”。（2）治疗期间护理：①治疗相关教育：告知患者化疗、靶向治疗等方案流程与目的及常见不良反应，详细讲解具体应对措施，为保障患者理解与掌握，反述问题示例：“如果出现恶心呕吐，你记得该怎么办？有没有吃止吐药的时间要求？”通过提问、患者回答的方式加深印象。②营养护理：强调高蛋白、高热量、易消化、清洁卫生的重要性，并在查房时提问“在白细

胞低的时候，你能吃生食或冷饮吗？你打算怎么调整饮食？”对于解答正确的患者进行语言鼓励，针对回答错误的患者立刻进行纠正，并耐心、详细讲解正常饮食重要性。③口腔护理：教授口腔漱洗，保持清洁的方法以预防口腔黏膜溃疡，在讲解完毕后提问“你会怎么做来保护你的口腔？一天漱几次口？”④用药护理：指导正确服用化疗辅助药、抗生素等药物，讲解遵医用药重要性，若药物摄入过多则可增加肝肾负担，而摄入剂量不足则达不到治疗目的，并在讲解完毕后询问患者，“你能复述一下止吐药要什么时候吃？”⑤感染防护教育：教授佩戴口罩、洗手流程、避免人群密集处、体温监测等，并询问患者“如果你感觉发烧知道要怎么处理吗？”，回答完毕后丰富患者答案，务必确保其完全掌握。⑥情绪调节：提供应对焦虑、恐惧、抑郁的方法，如呼吸训练、音乐疗法、家属陪伴等。教育结束后提问：“当你感觉紧张或焦虑时，有哪些方式可以帮助你缓解？”（3）出院前护理：明确告知复诊时间、观察指标（如白细胞变化）、药物继续服用情况等。提问：“你下次什么时候来复诊？在家需要注意哪些症状？”。

1.3 观察指标

护理人员与患者沟通，评估其对疾病症状、恶心呕吐等反应回应对策略等方面掌握情况，总分 100 分，分值与疾病知识掌握度正相关。选用焦虑自评量表、抑郁自评量表，均 100 分，评估患者心理状态，分值与心理状态负相关。同时观察患者是否合理饮食、遵医用药、保持良好治疗情绪等判定其治疗配合度，总分 100 分，分值与治疗配合度正相关。

1.4 统计学方法

SPSS 25.0 统计对本文数据处理，计量资料 $\bar{x} \pm s$ 表示，t 检验，计数资料 % 表示， χ^2 检验，以 $P < 0.05$ ，说明数据比较存在差异性。

2 结果

分析组在疾病知识掌握程度、疾病知识掌握程度高于比对组，在焦虑、抑郁评分低于比对组， $P < 0.05$ 。具体见表 1

表 1：组间疾病知识掌握程度、焦虑抑郁情绪与治疗配合度的比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

小组	例数	疾病知识掌握程度	焦虑	抑郁	治疗配合度
比对组	25	80.15±3.75	42.15±2.22	41.51±2.07	82.75±3.88
分析组	25	92.75±5.11	34.15±1.76	30.01±1.41	93.00±5.15
t		9.940	14.119	22.958	7.948
P		0.000	0.000	0.000	0.000

3 讨论

淋巴瘤是一类起源于淋巴系统的恶性肿瘤，是常见的血液

系统肿瘤之一，其本质是淋巴细胞（主要是B细胞或T细胞）发生异常增殖并形成肿瘤^[3-4]。淋巴系统是人体免疫系统的重要组成部分，广泛分布于淋巴结、脾脏、骨髓、扁桃体、胸腺等部位，因此淋巴瘤可发生在身体的多个部位^[5]。

Teach Back 翻转式健康教育模式通过“反述”机制，让淋巴瘤患者真正掌握淋巴瘤的病因、症状、治疗方法及注意事项，纠正认知误区，增强健康知识储备，促使患者主动参与健康管理，规范服药、积极配合放化疗、按时复查，还可通过反复沟通与反馈，缓解患者因对疾病不了解而产生的焦虑、恐惧等情绪，提高心理调适能力。同时还能防止患者“表面理解”，确保教育内容内化为具体行动，让患者能独立应对治疗期间常见问题，提高生活自理水平。应用 Teach Back 翻转式健康教育模式在淋巴瘤患者护理目的在于提升健康教育的实效性和个体化水平，最终实现以患者为中心的护理意义，不仅强化患者对疾病的认知与应对能力，还在改善依从性。

综上所述：淋巴瘤患者应用 Teach Back 翻转式健康教育模式对疾病知识掌握程度、焦虑抑郁状态及治疗配合度干预效果确切，值得推广。

（上接第115页）

见表2所示，改良组在患者治疗依从性上为93.48%，传统组为73.91%（p<0.05）。

3 讨论

本研究结果中，针对性ICU护理措施能够在重型颅脑创伤患者术后，为患者提供连续的健康宣教和心理疏导，有助于缓解其焦虑、恐惧等负面情绪。同时，护理人员通过与患者及家属建立良好的沟通，主动解释治疗流程和护理意图，让患者更清楚地理解自身康复过程，降低了未知和无助感。结合个体化的护理方案和早期康复介入，患者能感受到科学和有序的照护，增强对康复效果的信心。这些因素叠加，有效促进患者主动配合治疗和康复计划，从而显著提升治疗依从性。

（上接第116页）

高工作效率，对保证患者生命安全起到了关键性作用。原因如下：在接诊方面，通过开通绿色通道，帮助患者在短时间得到规范、专业的医疗服务，一方面能够消除患者、家属负性心理，另一方面则可以全面掌握患者相关信息，以提高抢救效率，减短病情评估时间、分诊时间，使其得以针对性干预治疗；在救治方面，全面落实急诊责任制，有助于保证护理人员分工明确化，使责任落实到具体细节，提高护理人员的工作责任感，减少护理误差，与此同时，规划统筹护理流程，如评估病情的同时完成相关常规检查（心电图、采集血标本、B超等）及基本操作（氧气、建立静脉通路等），在此基础上，结合患者检查结果，做好经皮冠状动脉介入治疗准备，使其在最短时间内完成所需救治处理。

（上接第117页）

2021, 25(20):89-91.

[2] 于娜. 综合护理干预在尿结石疾病认知和碎石术后复发中的效果分析[J]. 中国保健营养, 2024, 34(33):204-205.

[3] 曾彩云, 唐丹, 张利凤. 系统性护理干预对尿结石患者疾病认知及复发的影响[J]. 中国医药科学, 2023, 13(8):141-143.

参考文献

[1] 张丽凤, 黄思霖, 陆凤妮, 等. 基于微信平台的分段式健康教育在淋巴瘤行PICC置管化疗患者中的管理效果[J]. 国际护理学杂志, 2025, 44(6):1067-1070.

[2] 邓欣欣, 赵亚爱, 提越, 等. 信息-知识-信念-行为模式健康教育在口服磷脂酰肌醇3激酶抑制剂的淋巴瘤患者血糖管理中的应用[J]. 中国肿瘤临床与康复, 2024, 31(2):120-126.

[3] 汪茜, 肖燕, 黄晶晶. 授权健康教育联合PERMA理论的心理干预对淋巴瘤患者应对方式及心理状况的影响[J]. 齐鲁护理杂志, 2023, 29(1):51-53.

[4] 贺瑾, 冯丽娜, 郑江平. 格林模式健康教育对初治淋巴瘤化疗患者出院准备度的影响[J]. 中国实用护理杂志, 2022, 38(25):1921-1927.D

[5] 李娜莎, 周敏, 田华灵, 等. 基于症状管理策略下的健康教育对淋巴瘤化疗患者的影响[J]. 河南医学研究, 2023, 32(22):4205-4209.D

总而言之，ICU护理措施在重型颅脑创伤患者中应用，可以有效的提升患者治疗依从性，患者负面情绪更少，整体情况更好，整体情况更好。

参考文献

[1] 朱冬平, 邵鹏, 乔跃华, 等. ICU转出重型颅脑创伤患者家属迁移应激护理方案的构建及应用效果评价[J]. 中华急危重症护理杂志, 2025, 6(03):261-267.

[2] 王雪梅. 链式护理干预在重型颅脑创伤患者围术期中的应用效果[J]. 医学信息, 2024, 37(15):158-161.

[3] 朱冬平, 乔跃华, 王海霞, 等. 重型颅脑创伤患者ICU转出早期家属迁移应激体验的质性研究[J]. 上海护理, 2024, 24(04):21-26.

综上，优化急诊护理流程对急性心肌梗死患者病情恢复水平的提升起到了积极的改善作用，主要体现在分诊、至导管室及急救用时减短、抢救成功率显著增高等方面，进而降低患者病死率，延长生存期限，值得宣传、使用。

参考文献

[1] 杨华, 黄贵祥, 曾俊. 优化急诊护理流程在急性心肌梗死患者抢救中的应用效果观察[J]. 实用医院临床杂志, 2025, 22(2):83-85.

[2] 金慧玉, 支晨. 急诊护理套餐在急性心肌梗死患者救治中的应用效果[J]. 安徽医学, 2023, 44(8):1007-1010.

[3] 王宇, 陈云云, 周鸳等. 规范化急救全程优质护理路径在急性心肌梗死患者中的应用观察[J]. 成都医学院学报, 2025, 20(3):371-373, 377.

[4] 汪进. 集中护理干预对输尿管软镜钬激光碎石术患者健康知识及术后复发的影响[J]. 中西医结合护理(中英文), 2025, 11(2):20-22.

[5] 廖金芳. 综合护理措施在输尿管软镜钬激光碎石术治疗输尿管上段结石及肾结石的效果分析[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2024, 9(17).